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「『幸せ』『倖せ』『仕合わせ』｣ 教頭 八巻 隆介
３年生及び3年生の保護者の皆様、ご卒業おめでとうございます。式当日、特に3年生の教員
は、何が起きても、その全てを受け止める覚悟をもって臨みました。｢信は力なり｣真心のこもった
心温まる卒業式となりました。改めて生徒全員が｢しあわせ｣になってほしいと心から思いました。
｢しあわせ｣には標記の３つの表し方があるそうです。｢幸せ｣とは自分の心が満たされている状

態を、｢倖せ｣とは自分だけではなく、周りにいる人も幸福感に包まれている状態を表しているとの
こと。そして｢仕合わせ｣とは・・・中島みゆきさんの｢糸｣という歌にある｢しあわせ｣は｢仕合わせ｣と
表現されています。その意味は｢めぐり合わせ・運命｣。そういえば、｢結ぶ｣も｢絆｣も｢縁｣も･･･糸
偏ですね。 これからの道のり、いろいろなめぐり合わせの中で、決して自分だけではなく、周りの
人も含めて、みんなが幸せになるような、そんな人生を歩んでいくことを願っています。

学年担任制についてのアンケートへのご協力をいただき、誠にありがとうございました。今年度
の集大成である３学期の結果を載せておきます。今年度から１・２年生は学年担任制になり、約４
３％の保護者の方が｢困ったことがある｣と回答しています。教職員はどうかというと・・・全員が
初めての経験だったので、違和感がなかったと言えば嘘になります。それでも、今年度から ｢自立｣
を大きな柱とし、やると決めた｢学年担任制｣で最善を尽くしてきたつもりですが、以下のようなご
指摘があるとおり、改善点は多くあると思います。建設的な意見を真摯に受け止め、｢ブレないた
めに変わり続ける｣｢変わらないために変わり続ける｣そんな意識で、今後も取り組んでいきます。
また、卒業式練習時に生徒たちにも話をしたのですが、｢想像力｣はとても大切だと思っています。

人それぞれ｢合う・合わない｣もあるでしょう。生徒たちも保護者の方も教職員も、みんな人です。
そして完璧な人もいないでしょう。大好きな先生にずっと学級担任をやってもらいたいと想像する
ことも必然ですが、その逆もあることを想像してみてください。何を重視するのか、何を切り取る
のかで、目的は同じでも方法は変化します。光中の生徒全員が凹凸なく、充実した学校生活を送る
ためには、どうすればいいのか･･･いろいろな方のご意見をいただきながら模索していきます。

以下、考察及び主なご意見の抜粋。
（１）設問１及び設問４の生徒の肯定率が８０％を超えている。教員の生徒一人一人の変

化に対する気づきや｢自分たちの学校は自分たちで｣の意識をさらに高めていく。
（２）委員会や行事の時に、いろいろな先生に相談できた。
（３）持病に対して、学年職員全員が手厚く対応してくれた。
（４）学級のまとまりや行事での団結力が弱まる。

➣学級担任が学級をつくるのではなく、生徒自らが居心地の良い学級を築いていく
ということです。目的や目標への意識をより高めたり、計画を早めに立てたり、
様々な工夫が必要です。

（５）ローテーションの期間が短い。
➣一長一短です。何を重視するのか、再考したいと思います。

（６）受験期が心配。
➣進路面への対応は全教職員で検討中です。学年担任制にしたことで、生徒や保護
者の皆様が困惑しないよう、寄り添っていく所存です。

その他、｢これからの子供たちの成長が楽しみ｣｢先進的な事にチャレンジしてくださること、そ
のものが有り難いです。｣等、背中を押していただける意見も多数いただきました。これからも、
多方面からの意見を受け止めながら、よりよい学校を目指していきますので、今後ともご理解とご
協力をお願いいたします。



１．生徒から話しかけたり、相談できる教職員が増えたと思う。

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

生 徒 ２９．２% ５０．９% １６．０% ３．８%

保護者 ２３．９% ３５．５% ３１．０% ９．６%

２．教職員が生徒一人一人の変化に気づきやすくなったと思う。

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

生 徒 ２２．６% ４７．２% ２２．２% ８．０%

保護者 １９．３% ３２．０% ３４．５% １４．２%

３．「自分たちの学校は自分たちで」という生徒の当事者意識が強くなり、主体性が育まれたと
思う。

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

生 徒 １８．９% ５１．９% ２５．０% ４．２%

保護者 １６．２% ２２．３% ４７．７% １３．７%

４．生徒たちにとって、さまざまな考え方や人間性に触れる機会が増えたと思う。

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

生 徒 ３３．５% ５０．９% １１．８% ３．８%

保護者 ２８．４% ３３．５% ２８．９% ９．１%

５．学年担任制にしたことで、困ったことはありますか？

ある ない

生 徒 ２９．２% ７０．８%

保護者 ４２．６% ５７．４%

６．学年担任制について

よいと思う どちらとも言えない 良くないと思う

生 徒 ２５．０% ６５．１% ９．９%

保護者 ２９．９% ５２．３% １７．８%


